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HenpepbIBHOCTL B cTepeomeTpumn

llo «kHuxke A. bnuHkos, B. [yposuy. HenpepbiesHocmb (cepusi «llIKornbHble
Mamemamudeckue Kpyxku», — M.: MLUHMO, 2015.

B cTtepeomeTpuyecknx 3agadax Tak Xe, Kak U B MAaHUMETPUN, HEMNPEPLIBHOCTb 4acTo
ncnonb3yeTcsa Ans AokasaTenbcTBa CyLLecTBOBaHUSA 06bekTa (6e3 ABHOro ero npeabaBreHuns).
HanomHto, 4To 4Nsi rPaMOTHOIO U3NOXEHMWS peLleHnsi, HeoBXxoanMo:

1) 3acpmkcmpoBaTb HEKOTOPbIE TOYKM pacCMaTpMBaeMoOn KOHCTPYKLMUK, BblIbpaTb HE3aBUCUMYIO

NepeMeHHyl0 U Mnoka3aTb, Kakum o06pasoM WU3MEHSeTCs MOMOXeHUe OcCTamnbHbIX TO4YeKk B

3aBUCUMOCTHU OT Hee;

2) 06bACHWUTb, no4vyemy BblOpaHHas 3aBMCUMOCTb WCKOMOW BESIMYUHbI OT BblOpaHHOM

nepemMeHHON ABMSETCA HeNpepbiBHON PYHKLNEMN;

3) nokasaTb CyLleCTBOBaHWE 3HAYEHUA MEPEMEHHOW, NpU KOTOPbIX WMCKOMas BenuyMHa
NPYHUMAaET 3HaYeHUs Kak MeHblUe, Tak U 6orbLue NCKOMOTO;

4) wvcnonb3oBaTb TeOpemy O MPOMEXYTOYHOM 3HadeHuu, nmMbo ee cneacTeus, nNubo ee

ob6o06LeHus.

OTmMeTM, 4TO B  CTepeoMeTpuyecKux 3afdayax MpoucxXoguT  «paclunmpeHue
BO3MOXHOCTEN» 3a CYET TOro, YTO «KPanHUMU» CrydasiMv MOTYT CMYXWUTb NraHUMeTpUu4eckue
KOHCTPYKLNN.

Mpumep 1. CywecTteyeT nu Tetpasgp ABCD, B kotopom AB=CD =8, AC=BD =10, BC =12,
AD =137

OTBeT: cyLlecTBYeT.

PeweHune. PaccmoTpyum B MpOCTpaHCTBE [Ba paBHbIX
TpeyronbHuka: ABC wn DCB, [OnuHbl CTOPOH  KOTOPbIX
COOTBETCTBYIOT YCMNoBuiO 3agayun (cm. puc. 1a). lNMnockoctu
ABC v DBC obpasytoT aByrpaHHbii yron ¢ pebpom BC: MNpn g
ManblX U3MEHEHUAX BENMUYUHBI ¢ 3TOrO yrna paccrosHue AD =

X TaKKe Mano W3MeHSAeTCHd, MO3TOMYy 3aBUCUMOCTb X(@) siesissemcsi A
HernpepbI8HOU ¢hyHKUuel.

X
Myctb ¢ = 0, TO ecTb P A

paccMaTpvBaeMble TpeyronbHUKM
nexat B OfHOI NNOCKOCTU U CUMMETPUYHBI 8 8 B C
OTHOCUTENBHO cepeanHHOro LU
nepnenaukynspa k oTtpeaky BC, To ecTb
ABCD — paBHObGOkasi Tpaneumsa (CM. puc. ¢ B

Z /

16). Torma x = AD < BC < 13.

Myctb @ = 180°, Torga paccMaTpuBaeMble TPEYrofbHUKU OMATb-TakW nexaT B OOHOW
nnockoctTn n obpasytoT napannenorpamm ABDC (cm. puc. 1B). B atom cnyyae, mcnonb3ys
TEopeMy O CTOpOHax W OMaroHansax napannenorpamma, nonydmm: x? + 122 = 2(82 + 10?),

oTkyaa x =+/184 >13. o meopeme 0 MPOMeXYMOYHOM 3Ha4eHUU CYLIECTBYET 3HAYeHNe o,
npn kotopoM AD = 13, npnyem Toukn A, B, C n D aBnaioTca BepLuMHaMn TeTpaagpa.

B cTtepeomeTtpuyeckux 3agadax 4vaile, Yem B MNyiaHUMETPUYECKUX, UCMONb3yeTCcs Takke
meopemMa 0 MHO)kKecmee 3HadyeHul: (hyHKyusi, Hernipepbi8Hasi HA ompe3kKe, NIPpUHUMaem Ha
HeM ece MPOMeXXymo4Hbie 3Ha4eHUs1 om HauMeHbwe20 00 Haubosibwea0.

OTO yTBEpXAEeHue cnefyet U3 TeopeMbl O MPOMEXYTOYHOM 3HAYEHUU U U3 TOro, YTO
Takve (PyHKUUN NPUHMMAIOT Ha OTPEe3Ke CBOWU 3KCTpeMarsibHble 3Ha4YeHUS.

Mpumep 2. B npocTpaHcTBe AaH Npou3BosbHbIM yron A. [JokaxuTe, 4TO HangeTcs Takas
NMOCKOCTb @, YTO Mpoekuuen yrna A Ha o SBNAETCA Yron BEenUYUHbI ¢, TAe ¢ MNpUHUMaeT
ntoboe 3apaHee 3agaHHoe 3Ha4veHne oT 0 go 180°.

PeweHwue. NycTb BeNMyMHa faHHOrO yrna paBHa y. Beibepem cHavana nnockoCTb « Takum
obpasom, 4ToObl OHa Bbina napannenbHa NAOCKOCTM AAaHHOro yrna (CM. puc. 2a).



Torga opToroHansHOW npoekuuen yrna A Ha o sABnsieTcs
yron A’, paBHbIN yrny A, TO eCcTb yron Benu4unHel y. [Nposegem
Buccektpucy yrma A n 6ygem nosopayMBaTb AaHHbIA Yron
BOKpYr MpsMOW m, coaepxalien buccektpucy. PaccmoTpum
3aBUCUMOCTb BEJSIMYUHBI @ OPTOroHarbHOW MPOEKLMM OT yrna
nogopota. [lpy manbix yrmax noBopoTa  BenMYMHA
OPTOroHanbHOM MNPOEKLMM U3MEHAETCA Mano, MNo3ToMmy 3Ta
3aBMCUMOCTb SIBMSIETCA HerpepbieHOU yHKyuedl.

Mpun noBopoTe Ha 90° Nony4YnMm yros, NOCKOCTb KOTOPOro
nepneHavkynspHa « (cMm. puc. 26). Ero npoekunen Ha
NNocKocTb « siBnsaetca yron A”, senudnHon 0°. o meopeme
0 MHO)Kecmee 3Ha4yeHul ¢ NpuHUMaeT noboe 3HayeHue oT
0 po y.

Bbibepem Tenepb MMAOCKOCTb a TakuMm obpas3om, 4TOObI
Guccektpuca yrma A nepecekana «a W Obina en
nepnengukynsapHa (cm. puc. 2B). Torga opToroHasnbHOM
npoekumen yrna A Ha o aBndaetca yron A, pasHbin 180°. B
NAOCKOCTU [AaHHOro Yyrna 4epes BepwuHy A npoBefem
npsaMy0 n, nNepneHaukynsapHyto 6uccektpuce, un Oygem
noBopaymBaTb AaHHbLIM Yrosi BOKpYr npsimon n. 1 B 3aToMm
cnyyae, npuv  ManblXx yrnax noBopoTa BenuMyYuHa @
OPTOroHanNbHOM MPOEKUMM U3MEHSETCA Marno, Mno3ToMy
3aBUCUMMOCTb @ OT Yyrna noBopoTa ABNAETCHA HeNnpepbIBHON
dyHKUMEN.

Mpn nosopoTte Ha 90° nony4nm yron A, NSIOCKOCTb

KOTOPOro napannefnbHa o, 3Ha4yuT, ero npoekumen
Puc. 2B

aBnseTca octpbii yron A””’, paBHbIM OAaHHOMY, TO €CTb
yron BennyuHbl » (cMm. puc. 2r). [lo meopeme o
MHO)Xecmee 3Ha4deHul ¢ npuHUMaeT nboe 3HayeHne
oT y o 180°.

Puc. 2a

Taknm obpasom, ¢ MOXET NpuHUMaThb Nboe 3HaveHne ot 0 go 180°.

lMosicHum nodpobHee, rnoyemy rpu  Marsbix
rnogopomax  UCXO0HO20  yena  eefluduHa  eeo
Opmoe2oHarnbHoU  Npoekyuu  MeHsemcsi  Mario.
Omrnoxum Ha cmopoHax yena A moyku B u C mak,
umobbl AB = AC, u bydem cnedumb 3a npoekyuel
A’B’C’ mpeyeonbHuka ABC.

lpu nosopome 8okpy2 GuccekmMpuckbl M 8bicoma

AH mpeyeonbHuka ABC 6ydem rnpoekmupogambCs 8
pasHyro el ebicomy A'H’, a npoekuyus B’C’ 6ydem
HerpepbIBHO U3MeHsimbcs om OnuHbl BC 00 Hyns.
lTosmomy u yeon BA'C’ 6ydem MeHSIMbCS o

— |

AT

HerpepbisHO om y 00 Hyns. [pu nosopome 60Kpye

npsmol n, Haobopom, B’C’ 6ydem ocmasamsbcsi pasHol BC, a npoekuyus A’H’ ebicombi 6ydem
HerpepbIBHO U3MeHsSmMbCcsi om Hyrnsd 0o AH, noamomy yeon BA’C’ 6ydem MeHsImbcs

HernpepbigHo om 180° 00 y.

YnpaxHeHus1 U 3aa4um ANA CaMOCTOATENIbHOIO peLlueHus
1. a) CyuiecTByeT nM TOYKa Ha BbICOTE NPaBWUIIBHOIO TeTpasgpa, U3 KOTOpPon pebpo OCHOBaHUSA

BUAHO nof yrriom 90°7?

6) CywecTByeT Nnv npaBunbHas TpeyronbHas NUpaMuaa, y KOTOPOW ABYrpaHHbIA Yyromn npu

BbokoBom pebpe paBeH 75°7?



2. [laH npamMown AByrpaHHbIn yron. MoxHO nn NpoBECTM NAOCKOCTb Tak, YTOBbl OHa nepecekna
€ro rpaHu no nyyam, obpaayrowwmm yron 140°?

3. a) B kybe ABCDA’'B'C'D' no pebpam A'A n CB un3 BepwunH A n C COOTBETCTBEHHO
OHOBPEMEHHO U C OAWHAKOBbIMM CKOPOCTSAMWM HaudmMHaloT asuratbcs Todkm X u Y. Hangurte
MHOXECTBO 3Ha4YeHUI, KOTOPbIE MOXET NpUHUMaTh pacctosiime XY, ecnu pebpo kyba pasHo 1.

6) [1Be NONyoKpYy>XHOCTU UMEIT o0LWmin anameTp AB AnNuHbl 2 1 nexart B NeprneHauKynsapHbIX
nfockoctax. M3 Todkm A No O4HOW M3 HWUX, N U3 TOYKM B no apyron, Oo4HOBPEMEHHO U C
O[NHAKOBbIMU CKOPOCTAMU Ha4yMHaKOT ABuUratbCcs Toukn X 1 Y. Hangmurte MHOXeCTBO 3HaAYeHUN,
KOTOpble MOXET NpUHMUMaTh paccTtosiHue XY.

4. [laH npaBwibHbIn TeTpasagp C pebpom 1. [okaxuTe, 4YTO Yy Hero cyllecTtsyet
YeTblIpeXyrosibHOe cevyeHne nepumeTpa 2,2.

5. daH ky6 c pebpom 1. [lokaxuTe, YTO Yy HEro CyLleCTBYET CEYEHMUs: a) YeTbipexyronbHoe
nnowaan 1,4; 6) TpeyroneHoe nnowaau 0,8; B) NATUYroNbHOE 1 WecTMyronbHoe nnowaau 1,2.

6. CyulecTByeT N npasurbHasi TpeyronbHas nMpamuaa, y KOTOpon BbiCOTa paBHa pacCTOSHUIO
Mexay cepeavHamun ABYX CKpelumBatoLmxcs pebep?

7. CywecTtByeT nu TeTpasap, Y KOTOPOro Kaxaas rpaHb SABMASETCH TYMNOYrofbHbIM
TPEyronbHUKOM?

8. OcHoBaHveM nupamuabl CAYXUT BbINYKMbIA YeTblpexyronbHuk. ObasaTensHO Nu cywlecTeyeT
ceyeHne ITOW nNuMpamMuibl, He rnepecekalllee OCHOBaHUA U SABNAOLIEeCa BMMCAHHbIM
YeTbIPEXYrONIbHUKOM?

9. B npocTpaHcTBEe AaH TpeyronbHUK, BCe Yribl KOTOPOro MeHblue ¢, rae ¢ < 120°. OokaxuTe,
YTO CYLLLECTBYET TOYKA, U3 KOTOPOW Kaxkaasi CTOpoHa TpeyrosibHUKa BuaHa rnog yrriom .

10. [laH NpOCTpaHCTBEHHbIN LWAPHUPHBIA YeTblpexyronbHUKk ABCD (OnuHbI ero CTOPOH U UX
nopsgoK — 3auKCUpoBaH, a yribl MOryT MeHATbCs). [JokaxuTe, 4TO CywecTBYyeT Takoe ero
nonoxeHwe, nNpu Kotopom B TeTpasgpe ABCD pggyrpaHHbie yrnbl npu pebpax AC n BD —
npsimble.



